
Poátarina plaéena u gotovom

VI. ÉVFOLYAM

73
Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám 
Kiadóhivatal: Péter klrály-u. 30. szám 
Sürgönyeim: Délbácska. Telefon 137 sz.

NOV1SAD, 1925 MÁRCIUS HÓ 27

PÉNTEK
Előfizetési Arak helyben és vidéken: Egyes szám ára:
Egy hóra 35 dinár, három hóra 105 dinár, 
félévre 216 dinár, egész évre 420 dinár. V 2 Dinár

tfan-6 Magyar Párt?
A magyar sajtó hetek óta hallgatag 

közönyösséggel siklik el olyan kérdé­
sek felett, amelyek még nemrégen lát­
szólag feltűnően érdekeltek a magyar 
közvéleményt. A magyarság politikai 
és kulturális problémáinak tárgyalását 
háttérbe szorítják olyan esetlegességek, 
hogy dr. Bazala kap-e pofont a parla­
ment egyik ülésén, avagy ő-e az, aki 
tettleg inzultálja a kormányzópártok 
vajamelyik hozzá hasonló temperamen­
tummal megáldott képviselőjét. Hasá­
bokat élvez végig a magyar közvéle­
mény a német elnökválasztás kulisza- 
titkairól és kénytelen a maga drága 
idejét a görög-török diplomáciai kon­
fliktus közelebbi okainak felesleges 
vizsgálásra elfecsérelni, .majd a magyar 
lapok hasábjai a bolgár belpolitikai 
élet apróbb-nagyobb pikántériával szó­
rakoztatják azt a magyar olvasót, aki 
mindezen szenzációkon túl sokkal szí­
vesebben venné, ha ez a magyar sajtó 
az itt élő magyarság még mindig fáj­
dalmas és még mindig gyógyitatlan 
problémáival foglalkoznék. A magyar 
közvélemény fájdalmas kiábrándolással 
veszi tudomásul, hogy a magyar 
sajtó, amely közel három éven keresz­
tül egyik részében becsületes meggyő­
ződésből, másik részben jól felfogott 
üzleti érdekből a magyarság politikai 
szervezetének kiépítését propagálta, he­
tek óta egyetlen sort sem szán ennek 
a pártnak, amelyről ma a magyarság 
már azt sem tudja, hogy van-e, avagy 
az egész párt és minden harc és pró­
bálkozás, ami kísérője volt a szervez­
kedésnek, már a múlté. Miért nem ad 
a kételkedők és a csüggedni mindig 
készek számára választ a magyar sajtó? 
Miért van az, hogy egyszerre nem 
„szívügye“ ennek a magyar pártnak a 
magyar sajtó? És hol vannak azok, 
akik a „Délbácska“ munkásságának 
becsületes és önzetlen indokait köny- 
nyelmüen kétségbevonva azt merték 
állítani, hogy ennek a munkásságnak 
eddigi eredményei nem igazolják a lap 
jövőbeni munkásságának szükségessé­
gét? A hetek óta tartó tétlenség és az 
ennek nyomán felburjánzott általános 
elkedvetlenedés, kishitűség, amely pusz­
tulással fenyegeti az alig kiépült párt­
szervezetekkel, nem igazolja azokat, 
akik még hetekkel ezelőtt is agresszív 
hangossággal követelték, hogy álljon 
félre a ,Délbácska' és álljanak félre 
azok, akik a szorongattatások leg­
súlyosabb perceiben nemcsak szavakkal, 
áe tettekkel és önfeláláozó bátorság­
gal szolgálták a magyarság ügyét. A 
tettekben sem, csak a hangosságban 
túllicitáltak feladták a vitát, amelyben 
a hangszálak és az arcbőrök vastagsá­
ga volt a döntő. És azóta semmisem 
történik. Azóta nem történik semmi. 
A kötélrendszerü hangszálakon azóta 
egyetlen műdalt sem variálnak, sem 
népies, sem „művészi“ feldolgo­
zásban. Azóta az unalom és gondolat- 
talan tespedés tölti ki azt az űrt, ame­
lyet a feleslegesnek ilélt, megrágalma­
zott és fáradhatatlanul denunciátt „ki­
sebbségben lévő“ frakció és ennek 
sajtója gondolatokkal és olyan tettek­
kel akart kitölteni, amelyek megmutat­
hatták volna a magyar jövő útjait. A 
mi elhatározottságunk azonban nem 
tudta meggőzni azokat, akik személyi 
ellentétekre alapított „politikájuknak“ 
áláozatul áobták a magyarság politi­
kai pártszervezetét. S a gondolattalan- 
ság és az öröklött tekintély terrorizá­
lóinak azonban még igy is le kell 
vonnia a konzekvenciákat. Félre fog­
nak, mert félre kell államok az útból, 
hogy egyhónapos kényszerű álldogálás 
után, újra közelebb jussunk a célhoz. 

*

A király elutazott Beogradból
A parlament tegnapi ülése — Ma dől el a HRSS mandátumainak 

sorsa — A szkupstins legfontosabb ülése
A parlament tegnapi ülésén eisőnek 

Timotijevics Koszta szólalt fel. Besz de , 
elején az államvédelmi törvény megal­
kotásával foglalkozott. 1920-ban az 
alkotmányozó nemzetgyűlés megvá­
lasztása alkalmával annyi kommunista 
képviselőt választottak meg, hogy ez 
mindenkit meglepett. Miután attól kel­
lett tartani, hogy a kommunisták meg­
akadályozzák az alkotmány megsza­
vazását, hozták meg az államvé­
delmi törvényt. Mikor az alkotmányt 
meghozta a nemzetgyűlés és a király 
azt szentesítette, a parlamentből való 
távozása alkalmával merényletet kísé­
reltek meg ellene. Két hét nmtva pe­
dig Draskovics Milorad akkori bel­
ügyminiszter esett merénylet áldoza­
tául. Abban az időben nem lehetett 
mást tenni, mint letörni a kommuniz­
must. Amikor a kommunisták meg­
szállották a Paracin—Zajecsar vasút­
vonalat és általános vasutassztrájkot 
rendeztek és meghozta ellenük a par­
lament a törvényt, akkor senki sem 
gondolta, hogy ezt a törvényt más el­
lenzéki párt ellen is fel fogják hasz­
nálni.

A radikálisok semmit sem vethetnek 
rádicsék szemére, mert a múlt század 
nyolcvanas éveiben ugyanolyan viszo­
nyok között küzdöttek, mint ma rá­
dicsék. 1883-ban a katonaság fojtotta

Trumbics és Maximovics szeméhes 
kérdésben való felszólalása után ün­
nepi ülést tartott a ház a francia nap 
alkalmával, amelyen Spalajkovics és 
Rádics Pavle szólaltak fel.

A délelőtti ülés ezzel 2 órakor vé­
get ért.

A délutáni ülés
A parlament délutáni ülését 5 óra­

kor nyitotta meg Szubotics elnök. Az 
első szónok Superina a HRSS paraszt­
képviselője volt, aki a kormány válasz­
tási visszaéléseit ostorozta. Beszédét 
nagy figyelemmel hallgatta a parla­
ment éppen úgy, mint a HRRS paraszt­
képviselőjének jatasicsnek a beszédét 
aki szintén a választási visszaéléseket 
tette szóvá, amelyek miatt a horvát 
nép nagy része nem tudott szavazni.

A Rádics-párti képviselők vádjait a 
radikálisok részéről Dragovics Milutin 
tette szóvá.

A délutáni ülés utolsó szónoka dr. 
Hans Moser, a Vajdaságban, de külö­
nösen a németek ellen elkövetett erő­
szakosságokat tette szóvá.

Szpahó a királynál
Őfelsége tegnap délben kihallgatáson 
fogadta Szpahn Mehmedet. Általában 
nagy jelentőséget tulajdonítanak ennek 
a kihallgatásnak, mert azt hiszik, hogy 
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Volt idő amikor az ország összes 
politikusai Rádics elé járultak, végül 
Davidovics Lyubának sikerült meg­
egyeznie vele. Ha a radikálisoknak si­
került volna megegyezni Rádiccsal, 
ezt nagy vívmánynak nyilvánították 
volna.

A megegyezésben három fontos kér­
dést rendeztek: a monarchia, a ma­
gántulajdon tisztelete és a külföldéi 
való minden összeköttetés megsza­
kítása.

A horvát-szerb megegyezésnek mi­
nél előbb létre kell jönni. Az ország­
ban békét kell teremteni. Nagy bűn 
volna, ha szükkeblüség és egyéni am­
bíció megakadályozná a megegyezés 
létrejöttét.

A belügyminiszter válasza
Maximovics Bózsa belügyminiszter 

válaszolt Timotievicsnek és a 111. in- 
ternacionálé kérdéséről beszélt. A har­
madik internacionálé, amikor nem si­
került az ipari munkásokat forradal­
masítani, a parasztoknál akarták elérni 
ezt, ami az ipari munkásoknál nem si­
került. Ezért alapították meg a paraszt 
internacionálét.

Maximovics belügyminiszter ezen 
szavait nagy vihar követte és az elnök 
csak nehezen állította helyre a rendet.

A csend helyreálta után Maximovics 
röpiratokat, programmokat és rezolu- 
ciókat olvasott fel, amelyek igazolják, 
hogy a parasztinternacionálé azonos a 
harmadik internacionáléval. A legerő­
sebb érv erre az, hogy a paraszt in­
ternacionálé központja Moszkvában 
van. Mert ahol az elégedetlen I rockijt 
nem tűrik meg, ott a bolsevistaellenes 
parasztinternacionálét sem tűrnék meg.

Ezután Rádicsnak a 111. internacio­
náléval való összeköttetését igazoló ok­
mányokat terjesztette elő. Felolvasta a 
parasztinkrnacionálénak Rádicshoz és 
Rádicsnak az internacionáléhoz intézett 
leveleit, a parasztinternacionálé jegy­
zőkönyvei és igazolják, hogy a HRSS 
oda belépett.

A belügyminiszter ezután tiltakozott 
az ellen, hogy a Rádics pert a Fried­
jung pörrel hasonlítsák össze.

és a szerdai parlamenti ülés után azt 
hiszik, hogy semmi akadálya sincs Ra- 
dicséknak az udvarban való megjele­
nésének.

A pénteki ülés
A szkupstina pénteki ülése igen 

nagy jelentőségű lesz. Nemcsak azért 
mert politikai életünknek uj szakaszát 
lesz hivatva megnyitni, hanem azért is, 
mert úgy az ellenzék, mint a kormány 
részéről fontos kijelentések fognak el­
hangzani. A mai ülésen Trumbics 
Lorkovics, Krajacs, Baszaricsek, Zsá- 
nics és Rádics Pávle szólalnak fel.

Zagreb Pasicsról
Zagrebban nagy érdeklődéssel figye­

lik a Beogradban történő eseményeket. 
A horvát közvélemény még mindig 
nem hiszi, hogy meg fogják semmisí­
teni a HRSS mandátumait, mert ezzel 
örökre lehetetlenné tennék a szerb- 
horvát megegyezést.

A Jutamyi List amely az utóbbi idő­
ben állandóan a HRSS és Basics kö­
zötti megegyezésről ir, tegnapi számá­
ban azt irta Basics talán be is fogja 
látni hogy nem lehet az egész horvát 
népet kommunizmussal vádolni. Elég 
volt már a pártok gyülölségéből és ha 
Basics továbbra is ezen az utón halad 
akkor a bekövetkezendőkért őt terheli 
minden felelősség.

A király elutazott
Őfelsége tegnap áélután váratlanul 

Kragujcvácra utazott, a hol 1—2 na­
pig fog tartózkodni. Kragujcvácböl 
autón lopolára utazik, vasárnap pe­
dig visszatér Beograába.

Így elmaradtak a várt kihallgatások.
A radikálisok reményei

A radikális párt nagy érdeklődéssel 
várja a parlament mai ülését, mert bi­
zonyosra veszik, hogy a Rádics párt 
részéről fontos nyilatkozatok fognak 
elhangzani. Azt hiszik, hogy rádicsék 
lojalitási nyilatkozatot tesznek a mo- 
narhiának és be fogják jelenteni, hogy 
megszakítanak Moszkvával minden 
összeköttetést. A radikálisok ezt a ma­
guk győzelmének fogják tekinteni.

Közgazdasági 
tanácsokat szerveznek

Mi célja a közgazdasági 
tanácsoknak?.

A kamarák kongresszusán, m nt an­
nak idején megírta a „Délbácska“, szé- 
vátették a közgazdasági tanács meg­
szervezésének a szükségességét. A ke­
reskedelemügyi minisztériumban felka­
rolták az eszmét és nemrégiben egy 
bizottság is alakult, amely kidolgozta 
a közgazdasági tanács felállításáról 
szóló törvénytervezetet, amelyet rövid 
időn belül már a szkupstina elé óhajt 
terjeszteni. Mivel a bizottság ki óhajtja 
kérni az erre hivatott faktorok véle­
ményét is, megküldötte javaslatát a vaj­
dasági gyáriparosok szövetségének az­
zal a kérelemmel, hogy közölje a tör­
vénytervezetről alkotott véleményét és 
esetleges indítványát, amelynek életre­
valósága esetén nagyon szívesen helyt 
ad a törvényjavaslatban.

A közgazdasági tanácsnak az volna 
a célja, hogy a közgazdaság érdek­
körébe vágó törvényjavaslatokat, vég­
rehajtási utasításokat, szabályrendele­
teket az egyes reszortminiszterek meg­
keresésére megtárgyalja és azokról 
szakvéleményt adjon.

A tagok száma a tervezetben pon­
tosan meghatározva nincsen. Mint a 
javaslatból kitűnik, tagjai a kereske­
delemügyi, pénzügyi és a földmivelés- 
ügyi minisztériumok osztálytanácsosai, 
akik olyan osztályok élén állanak, 
amelyek- "közgazdaságot érintő ügyek­
kel foglalkoznak, továbbá a munkaadó 
és munkáskamarák és más nagyobb 
ilynemű szervezetek által megválasztott 
szakszemélyiségek és végül olyanok, 
akik kiváló teoritikus vagy praktikus 
művelői a közgazdaságnak. A tagok 
megbízatása három évre szól és meg­
választásukat ukázzal erősitik meg.

A törvényjavaslat többi része szabá­
lyozza a tanács összehívásának mód­
ját, illetékességét és a napidijakat.

A német elnökválasztás
Egy német lap jóslata

Berlin. A B. Z. am Mittag a va­
sárnapi elnökválasztással kapcsolato­
san a következő jóslatot közli:

jarres a német néppárt jelöltje a 
legjobb esetben 10 millió szavazatot 
kapna. A szociáldemokrata Braun 8 
millió, Marx 4—4 és fél millió, a kom­
munista Fellmann 2 és fél millió, 
Hellpach 1 és fél millió, Fielt bajor 
miniszterelnök pedig 1 millió szavaza­
tot kapna. Ludendorff tábornok az 
utolsó helyre kerülne 800.000—1,000.000 
szavazattal.

Bolsevikiellenes 
paktum ?

Berlin. Varsói lapok jelentése 
szerint bolsevikiellenes szövetség meg­
alakításáról tárgyalnak, amelyben Né­
metország is résztvenne.

Németország ezért jelentős határkit— 
gazitást kapna Lengyelország rovására. 
Állítólag Stresemann német külügymi­
niszter és a berlini francia követ már 
meg is állapodtak volna ebben az 
ügyben.

Berlini hivatalos körök azonban, 
mint teljesen alaptalant megcáfolták 
ezt a hirt, mert a mai viszonyok mel­
lett erről szó sem lehet.
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A kultúrharc 
Csehszlovákiában

Amikor a pápai nuncius „alkal­
matlan idegen“

Prágából jelentik: Alig simultak el 
annak a konfliktusnak hullámai, ame­
lyet a felvidéki püspökök pásztorlevele 
idézett fel, n.ür is uj konfliktus tört ki 
a szociáldemokraták és a klerikálisok 
között. A nemrég kinevezett Gombéra 
tábori püspök ugyanis az alárendelt 
tábori lelkészekhez egy bizalmas jel­
legi! pásztorlevelet intézett, amelyről a 
szociáldemokrata Pravo Lidii azt jelenti, 
hogy méltán sorakozik a felvidéki püs­
pökök pásztorlevele mellé. A szociál­
demokraták. akik a felvidéki püspökök 
pásztorlevele kérdésében meglehetősen 
rezerváltál! viselkedtek, most erélyesen 
követelik, bogy Csehszlovákia szün­
tesse meg a vatikáni követségét, Mar- 
maggi pápai nunciust pedig úgy ke­
zelje, mint alkalmatlan idegent.

Az uj német állam
„nem tagadja meg az 1871-iki 

birodalmat és lobogót“
Kölnből jelentik: A rajnai tartomány 

és Westfália meghívott közönsége előtt 
tegnap este Marx volt kancellár az 
újabb birodalmi elnök megválasztásá­
nak külső és belső politikai jelentősé­
géről beszélt. Kifejtette, hogy most a 
németségre az igazán német szellemű 
és tartalmú demokratikus állam meg­
alakításának feladata vár. Az uj német 
állam és az uj német lobogó ne le­
gyen az 1871-iki birodalom és lobogó 
megtagadása. Németország összeom­
lása után a fekete-vörös arany sziliek­
ben látták Németország jövőjének és 
egy nagy Németországnak reményét, 
amely valamennyi németet egyesit. Ez 
a remény még ma is leghőbb vágya 
a nemzetnek. Marx kifejtette még, hogy 
tovább fog haladni azon az utón, 
amelyre birodalmi kancellár korában 
lépett. A Németország korábbi ellen­
ségeivel való megértés győzelmét ke­
resztül kell vinni, anélkül, hogy a kül­
földi hatalmakkal való tárgyalások so­
rán kockára tennék a német nép be­
csületét és tekintélyét. A Nemzetek 
Szövetségében lehetőséget lát a népek 
közötti megértés kezdeményezésére és 
megvalósítására. A felelős köröknek 
meg kell fontolniok, vájjon Németor­
szág beléphet-e e pillanatban a Nem­
zetek Szövetségébe. Németországot 
nem szabad megalázó és biztonságát 
veszélyeztető feltételek mellett bele­
kényszeríteni a Nemzetek Szövet­
ségébe. Biztosítani kell számára a 
Nemzetek Szövetségében a világbeli 
jelentőségének megfelelő helyzetét. 
Marx azután megismételte a weimari 
alkotmány melletti hitvallását és az 
egész német népet egységre hívta fel, 
amely a legjobb fegyver Németország 
jogainak megóvására.

A bankok és az árdrágaság
A vajdasági bankok nagyrésze csak a konjunktura-tizleteket támogatja

A „Délbácska“ néhány nappal ezelőtt 
hosszabb cikket közölt annak okairól, 
hogy miért olyan magas a kamatláb a 
vajdasági bankoknál? A nyilatkozó ur, 
— a vajdasági közgazdasági élet egyik 
elismert kitűnősége — ma múltkori 
cikke kiegészítéseképpen a következők 
közlésére kérte fel lapunkat:

— Merem állítani, hogy a Vajdaság­
ban általánosan közismert és az egész 
vonalon sajnálatosan tapasztalható 
drágaság okozói elsősorban a bankok 
amelyek a szolid ipar és 
kereskedelmi támogatása helyett ma 
főképpen azokat az üzleti vállalkozáso­
kat támogatják, amelyek a konjunktúra 
jegyében alapittattak. Ezek a vállala­
tok nemrégen még korlátlan hitelt él­
veztek, szemben azokkal a szolid vál­
lalkozásokkal, amelyeknél kizárt do­
lognak volt tekinthető a bankkölcsön 
felvétele ilyen körülmények között és 
ilyen magas kamatláb mellett. Ez azon­
ban még nem minden. Úgy a vajda­
sági, mint általában a jugoszláviai 
bankok minden rendelkezésükre álló 
eszközzel megakadályozni igyekszenek 
az olyan külföldi kölcsönök létrejöttét, 
amelyek alacsony kamatláb és hosszú 
lejárat mellett valóban jó szolgálatot 
tehettek volna annak a vajdasági kis- 
és nagyiparnak, amely ma úgyszólván 
védelem nélkül van kiszolgáltatva 
a bankok kényekedvének. Ezen­
kívül : A bankokba ma a ka­
matláb 24-től 36-ig terjed, sőt nem 
ritka az olyan eset sem, amikor a kü­
lönböző „kezelési költségek“ beleszá-

initásával a kamatláb eléri a negyven 
százalékot is. A „kamat“ maga legtöbb 
esetben 16—20 százalék, de ez csak 
látszat. Aki valaha is kézhezvette egyet­
len banknak fizetés iránti felszólítását, 
az tapasztalhatta, hogy „havi jutalék“, 
valamint „állami járulék" és egyéb cí­
meken felszámított összegek a kamat­
lábat 30, esetleg 40 százalékra emelik. 
A bankok emellett még kizárólag csak 
riziró-nélküli garanciára adnak kölcsönt, 
s a legtöbb esetben még a legkisebb 
összeget is igyekeznek az adós ingat­
lanaira betáblázni. És végezetül: A 
bankok minden fölösleges lelkiisineret- 
furdalás nélkül veszik igénybe a Na- 
rodna Banka minimális kamatláb (8-tól 
10 százalék) mellett nyújtott hitelét, s 
azt a vajdasági ipari és kereskedelmi 
vállalatok részére csak a maximális 
(24—34 százalék) kamatlább mellett 
folyósítják, A hitel mint ilyen, egyálta­
lán néni mai kelelti, s szervesen össze­
függő része a gazdasági élet modern 
rendjének, amely kapitalista alapon 
rendezkedett be. A mai, tényleges álla­
pot azonban semmi egyéb, mint szo­
rosan vett visszaélés azokkal a té­
nyekkel, amelyek ma bázisait képezik 
a bankvállalatoknak. Még csak két kér­
dést teszek fel : Mi történne akkor, ha 
a Narodna Banka — közérdekből — 
megvonná a bankoknak nyújtott hitelt, 
s mi történne akkor, ha bankjaink a 
tényleges állapot figyelembevételével 
36 százalékról 12-re csökkentenék a 
bankkamatlábat? Vájjon enyhülne-e a 
drágaság?

Rádics mindig monarchista volt
Egy nyilatkozat a börtönben

sláv kormány ezzel szemben arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy a repülő­
gép kémszolgálatot teljesített és meg­
figyelés közben érte a defektus és 
ezért zsákmánynak tekinti a repülő­
gépet, a pilóták ellen pedig megindítja 
az eljárást.

A bolgár kormány beogradi követe 
utján többször követelte a pilóták és a 
repülőgép kiadatását, a jugoslav kor­
mány azonban ezt minden alkalommal 
kereken megtagadta. E miatt súlyos 
diplomáciai bonyodalmaktól lehet tar­
tani. A bolgár kormány végül már re­
torziókra készül a Bulgáriában élő ju- 
gosláv alattvalókkal szemben.

A pilóták ügyében a tegnapi napon 
változás állt be. Nincsics külügyminisz­
ter a hadügyminisztériumtól megkérte 
a pilóták kihallgatásáról szóló jegyző­
könyvet és minisztertanács elé terjeszti 
a bolgár kormány kérését.

Tőzsde
A dinár árfolyamai
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Zagrebből jelentik: Tegnap egy za- 
rebi újságíró, aki a monarchia ideje 
alatt börtönben ült Rádiccsal, felke­
reste a zagrebbi államügyészség fog­
házában letartóztatásban levő paraszt­
vezért és hosszasan elbeszélgetett vele 
a politikai helyzetről. Rádics a beszél­
getés alkalmával azt a szenzáción ki
jelentést tette, hogy ő világéletében 
monarchista volt, a Davidovics-rezsim 
idején a horvátországi gyűléseken nem 
tett államellenes kijelentést és elis­
merte a Karagyorgyevics dinasztiát. 
Rádics közölte az újságíróval, hogy 
most azzal untatják, hogy folyton meg­

kérdezik tőle, hogy milyen monarchiát 
akar. A horvát köztársasági paraszt­
párt — mondta Rádics — a király és a 
nép által elismert monarchiát követel.

Rádics kihallgatása után egy zagrebi 
újságírónak szintén sikerült néhány 
szót váltania a parasztvezérrel. Rádics 

'•ffern vult hajlandó politikai nyilatkoza­
tot tenni, közölte azonban az újság­
íróval, hogyha a beogradi események 
ügyében a íiorvát köztársasági paraszt­
párt álláspontját akarja megtudni, úgy 
forduljon Rádics Pávlehoz, aki a pa­
rasztpárt mostani vezére és amit ő 
mond, azt Rádics István is aláírja.

Letartóztattak két bolgár pilótát
Diplomáciai bonyodalom két repülőgép miatt

Beográdból jelentik: Két héttel ez­
előtt Caribród körül egy bolgár repülő­
gép motorhiba következtében jugosláv 
területen volt kénytelen leszállani. A 
pilótákat letartóztatták, a repülőgépet 
pedig a skopljei hangárba szállították.

A repülőgép körül aztán diplomáciai 
bonyodalom keletkezett, amennyiben a 
bolgárok azt állították, hogy a repülő­
gép nem áll a hadsereg szolgálatában 
és az elfogott pilóták sem tartoznak a 
bolgár hadsereg kötelékébe. A jugo-
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Levél
a terror hazájából

A kommunista képviselők meg­
gyilkolását a bolgár kormány ren­
delte el — Hivatalos kompromit­
táló leveleket fogtak le Bécsben 
A Zankoff-kormány a szobranjéban 

mossa kezeit, de ügynökei 
„körúton“ vannak 

(Bécs, március 24.) Az Internacional 
Presse Korrespondenz legutóbbi száma 
feltűnést keltő közleményt hoz a bul­
gáriai tömeggyilkosságokról. A kő- 
nyomatos autentikus okmányoknak ju­
tott birtokába, amelyek alapján meg­
vádolja a Zankoff-kormányt, hogy azok­
nak a képviselőknek, akik egyik, vagy 
másik okból nem tetszenek neki, meg­
gyilkolását a kormány rendelte cl. Ez 
okból pusztultak el eddigelé Petkov- 
Madschi-Dimow, Strasckimirow és leg­
utóbbi Haralambi Stojanov képviselők.

A bolgár kormány a parlamentben 
magától értetődően „felháborodással“ 
emlékszik meg a terrorról és e véle­
ményét a bolgár távirati ügynökség az 
egész világnak tudtul adja. A tény 
azonban — bécsi okmányok tanulsága 
szerint, — hogy a kormányzat ügy­
nököket bérelt fel a gyilkosságok vég­
rehajtására és finanszírozta azokat a

merényleteket, amelyeknek célja a ró­
mai, londoni orosz szovjet képviselők 
legyilkolása.

Egyik ilyen okmány filippopoli Siati- 
tesewnek egy levele, amelyet dr. Stoi- 
low volt bécsi, jelenleg római jugo­
szláv ügyvivőhöz irt.

A levél Így hangzik:
Kedves Stoilow! Köszönöm önnek a 

levelet és a könyveket. De sajnos, ne­
hezen érteni őket. A viharok ideje, éj 
és nap megkezdődtek. Nagyon örülök, 
hogy Bulgária árulóját Tschavilewet 
(a belső forradalmár macedóniai szer­
vezet feje) eltették láb alól.

Meg vagyok győződve, hogy ugyanez 
fog történni Dimitrovvat is. (Dimitrow 
Georgi a bulgáriai kommunista párt és 
kommunista Balkánföderáció tagja). Ő 
különben Rómában van. Nem tudok 
elaludni addig, amig Dimitrow nem 
halott, azután nyugodtan halok meg, 
mert azt hiszem, sohasem fogjuk elfe­
lejteni azokat a szenvedőket, akik az 
orosz szovjet poklaiban senyvednek. 
Elhatároztam, hogy ellenőrizni fogom 
a mi kommunistáinkat és már most 
dicsekedhetem azzal, hogy rövid időn 
belül kommunistáink egész központi 
bizottsága a kezem között lesz. Dr. 
Maximowot (kommunista képviselő, 
akit vád alá helyeztek, de kénytelenek 
voltak felmenteni) hü emberek veszik

körül, de mégis reméljük, hogy 
Kostringhoffal együtt (a radikál de­
mokrata és igy kommunistaellenes 
mozgalom vezetője) lefoghatjuk.

Tegnap voltam Lazarownak (a szófiai 
helyőrség parancsnoka) a lakásán és 
ott megtudtam, hogv Wlachow (a ma­
cedóniai szervezet külföldi képviselője, 
volt bécsi konzul) és Charlakow (a La 
Federation Balcanique szerkesztője) 
Oroszországba menekültek. Mi küldünk 
oda embereket, hogy velük is, vala­
mint Kolarowval (a bolgár kommunista 
párt végrehajtóbizottságának a tagja) 
leszámoljanak. Lambrew két héttel ez­
előtt Londonba utazott, hogy Krstjut, 

ő a legnagyobb veszedelem — el­
tegye láb alól (Krstju Rakovszki lon­
doni szovjet követ, aki nagy szenve­
déllyel dolgozott annakidején Mace­
dónia függetlenségéért). Krstju eleget 
dolgozott ellenünk. Mindenesetre fog 
valami történni. Végtelenül kinos ne­
kem, hogy Z. (Zankoff) nincs velem 

I megelégedve. Nemrégiben állandóan a 
i szememre vetette, hogy igen elnyújtom 
j dolgaimat az árulókkal. De most hitelt 
i és engedélyt kaptam. Ezer köszönet a 

római információkért Jurcnew, Scheftel, 
Alexeew, Dobruljubow, Katz, Usurbe- 
bow, Lepedew, Rubanowitsch ésTrub- 
nikow. Kérem önt, hogy folytassa to­
vább a munkáját. Ne törődjék a pénz­

zel, mindent meg fogunk fizetni. Ké­
rem sürgönyözzön nekem azonnal 
Auscnről. (Volt bécsi szovjet követ.) 
Ismeri Bécsből, most Párisban van. Ki 
is ismeri látásból? Ha örömöt akar 
szerezni, küldje el nekem Milanóba a 
szovjet misszió ügynökeinek arcképét. 
Kolja 8—10 nap alatt Szófiában lesz. 
Kérem önt, tegyen valamit Nápolyért. 
Dobrufjowo most ott tartózkodik. Hol 
lakik? A dolog nagyon érdekli W-t. 
(Wolkow tábornok. Zankoff kormányá­
nak hagyügyminisztere, a politikai gyil­
kosságok vezetője.) A munka végre­
hajtásáért küldök Önnek január és 
február hónapokra 8 ezer lirát. A 
csekk a Banco di Roma-ra van kiál­
lítva. Ezer üdvözlettel Stancseff.

A bécsi kőnyomatos még egy ha­
sonló tartalmú levelet közöl, amelyet a 
római bolgár követség a szófiai kül­
ügyminiszterhez intézett. A lap meg­
jegyzi, hogy a bolgár kormány ügy­
nökei Botusarow és Stoimenov tisztek, 
akik Bulgáriában hivatalos gyilkosok­
ként ismeretesek és akik jelenleg 
Svájcon keresztül Olaszországba tar­
tanak.

Az okmányok, amennyiben autenti- 
kusságát a bolgár kormánynak nem 
sikerül megcáfolni a ciplomáciai kö­
rökben is igen nagy feltűnésre fognak 
szert tenni.
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Jockei/ klub
öreg és romantikus bécsi polgárok­

nak mostanában sűrűn lehet alkalmuk 
fejcsóválgatdsra. E rezignált fejmoz­
dulat már régen reflexmozgássá vál­
hatott náluk. Pedig amióta a schön- 
brunni palotában kávéház van, a Burg 
termeiben ottakringi lányok symmit 
táncolnak és volt főhercegek a pezsgő- 
ügynökség keserű kenyerét eszik és az 
udvari istálló fehér lipicai kancái kö­
vér hadimilliomosok testét sétáltatják 
a Práterben: éppen elég alkalmuk le­
hetett e tejcsóválást megszokni. Most 
mindezek tetejébe a bécsi polgár elér­
hetetlen álmának, a Jockey klubnak a 
falai omlottak le, hogy az ott sétáló 
néhány gangos osztrák ur meztelenre 
vetköztetve ágáljon a szemük előtt.

A bécsi „társaságban“ mostanában 
mindenki a Jockei klub becsilletbirósá- 
gáról beszél, amelynek elnökét Herber­
stein altábornagyot gróf Lányai volt 
htiszárszázados azzal vádolta meg, 
hogy a Jockey klub elnökének becsiilet- 
birósági Ítéleteit pénzzel befolyásol­
ni lehet. Sőt egy konkrét váddal is 
megvádolja Herbersteint, mondván, 
hogy az altábornagy ur éppen az ő 
ügyében 30.000 koronáért hozott el­
lene ítéletet. Az ügy a napokban rob­
bant ki, amikor is a budapesti Hun­
gária-szálló da előtt Lányai gróf fel­
pofozta Herberstein altábornagyot, mi­
közben többizben azt kiáltotta:

— Te gazember, nem fogsz te többé 
pénzért becsülctbirósági Ítéleteket hozni I

Herberstein beperelte Lányait és 
/nőst, hogy a budapesti járásbíróság 
elé került az ügy, kiderül, hogy a 
Jockey klub — mint legfelsőbb becsü­
letügyi Jórum köré épített álmunk is 
kénytelen összeomlani. Ezen a járás- 
lnrósági tárgyaláson kiderült, hogy a 
pofozkodás előzményei hét évre nyúl­
nak vissza, amikoris a szóbanjorgó 
gróf Lányai a magyar gárda bécsi 
épületében pofon vágta Orssich Fer- 
dinánd grófot. Erre Lányai grófot a 
Jockey klubból kigolyózták. Lányai azt 
állítja, hogy a klubból való kitiltását 
Herberstein altábornagynak köszönheti, 
akit 30.000 koronával vesztegettek 
meg, hogy ellene hozzon ítéletet.

A bírósági tárgyaláson Lányai ügy­
védje előadta Herbenstein bűnlajstromát 
1920-ban bejelentették a Jockey klub 
elnökségének, hogy Fugger herceg sza­
bálytalanul nevezte ki magát tábor­
nokká és jogtalanul hordja egy ma­
gyar huszárezred egyenruháját Her­
berstein azonban egy lépést sem tett 
Fugger herceg ellen. Úgyszintén a fii­
lét sem mozgatta akkor, amikor gróf 
Haugwitz és gróf Sternberg bejelen­
tette Herberstcinnak, hogy grój Pal/a- 
vicini Sándor hamisan kártyázik, 
l.ónyai szerint Herbersteint minden­
esetre megvesztegették. Herberstein 
ügyvédje pedig hazugságnak mondja 
Lányai állításait.

*

Öreg és romantikus bécsi polgárok 
szomorúan bólogatnak a fejükkel...

— Ifjúsági előadás a zárdában.
A katholikus ifjúság műkedvelő gár­
dája f. hő 29-én vasárnap és 30-án 
hétfőn d. u. 5 órai kezdettel színi elő­
adást rendez, amelyre a katholikus 
érdeklődő közönséget ezennel meg­
hívja. Színre kerül: Piroska modern 
leány lesz cimü vígjáték és Szent 
Ágnes vallásos tárgyú színmű. A fel­
vonások közötti időben szlávnyelvfi 
énekszámok és egy bájos melodráma 
egészítik ki a műsort.

Kulturest a katolikus Olvasó 
és Gazdakörben. Szerdán este zsú­
folt ház előtt tartotta meg „Van-e 
Isten?“ címmel előadását dr. Koráni 
tilemér római katolikus lelkész. A gaz­
dakör szerdaesti előadása iránt olyan 
érdeklődés nyilvánult meg, hogy a lá­
togatók nagyrésze nem is tudott a te­
rembe férni. A nívós és mindvégig 
érdekfeszítően érdekes előadást hálás 
tapssal köszönte meg a közönség. Dr. 
Koráni előadása után a kör mükedve­
lőgárdája gondoskodott a közönség 
szórakoztatásáról.

Nem repatriálhatnak az Unió polgárai
A repatriálok két éven belül elveszítik állampolgárságukat

Az Egyesült Államokból sokan visz- 
szatérnek hazájukba azzal a szándék­
kal, hogy néhány esztendőt itt tölte­
nek és azután visszatárnek az uj ha­
zába, melynek állampolgárságát — úgy 
hiszik — megtartották. Ezt a téves hi­
tet semmisíti meg a ma érkezett kör­
levél, amelyet a szociálpolitikai minisz­
térium zagrebi kivándorlási ügyosztá­
lya küldött szét az ország helyi ható­
ságainak.

A körlevél szerint, a fennálló egye­
sült-állambeli törvények szigorú ren­
delkezéseket imák elő arra nézve, hogy 
állampolgárságuk külföldi tartózkodás 
esetén, mennyi ideig tekintendő érvé­
nyesnek. Az érvényben lévő törvények 
két kategóriát állapítanak meg ennek 
meghatározásánál. Az egyik rendelke­

zés azokra vonatkozik, akik korábbi 
hazájukba térnek vissza, a másik ren­
delkezés pedig azokra, akik más or­
szágba utaznak és telepednek le. Az 
első esetben két évig tekintik az ille­
tőt egyesült-állambeli állampolgárnak, 
a másik esetben pedig öt évig.

Ugyanez a törvény szabályozza az 
állampolgárság megőrzésének módját. 
Az említett határidőnél hosszabb ideig 
külföldön tartózkodó állampolgárok az 
Unió külképviseleteinél igazolni tartoz­
nak, hogy miért időznek az illető ál­
lamban. Az egészségügyi, vagy tanul­
mányi okokból, kereskedelmi vagy 
más kiküldetésben lévő személyeknél 
ugyanis a jelzett határidőnél továbbra 
is fenntartják az egyesült-állambeli ál­
lampolgárságot.

— Kulturest a beltéri katholikus 
körben. A beltéri katholikus kör leg­
közelebbi kultur estjét folyó hó 28-án 
szombaton fél 9 órai kezdettel tartja a 
következő programmal: I. „Zarándokok 
éneke“, Wagner R. Tanhäuser c. ope­
rájából. 2. Rigómezei ütközet“. Balub- 
dzsits Mirko tanár előadása. 3. A. 
Dvorak: Részlet Quartett op. 96. c. 
müvéből, előadja a novisadi zeneegylet 
vonósnégyese. 4. „0 az oka“ Murai 
Károly 1 felvonásos vigjátéka. A kul­
tur estre csak a kör tagjai és azok 
hozzátartozói jogosítottak megjelenni. 
Belépőd! nincs.

— Hentesek és mészárosok köz­
gyűlése. A vojvodinai hentesek és 
mészárosok egyesülete folyó évi április 
hó 5-én délután 2 órakor az egyesü­
leti hivatalos helyiségben („Fauna“ 
vendéglő) tartja ezévi rendes közgyű­
lését, amelyre az egyesület tagjait a 
„Délbácska“ utján is meghívja a ve­
zetőség.

— Tűz. Csütörtökön délután az ösz- 
szekötő vasúti hídnál felhalmozott 
nagymennyiségű szalma kigyuladt és 
elégett. A városi tűzoltóság Polit Györ­
gye vezetése mellett azonnal kivonult 
a tűz színhelyére, de a tüzet nem volt 
lehetséges lokalizálni. A kár 3000 din.

Törvényszék
Tegnap vonta felelősségre a bíróság 

különböző lopások miatt Gucunski 
Vasa bacskogradistei lakóst és segítő­
társait Erdeljan Veselin, Kalyenski 
Mladen, Erdelján Joco és Banaci Dra- 
goljub ugyancsak bacskogradistei la­
kósokat, akik körülbelül 2000 dinár 
értékű dolgot lopkodtak össze. Gu­
cunski beismert nehányat a lopások 
közül, de többet letagadott. A bíróság 
Gucunskit bűnösnek találta azon lopá­
sokban, melyeket beismert és öt havi 
fogságra ítélte. A többi vádlottat fel­
mentette. A felek az Ítéletben meg­
nyugodtak.

Ugyancsak tegnap vonta felelőségre 
a bíróság Cvetity István és Simity 
Tosa beocsini lakosokat. Ez a két re­
ményteljes ifjú (egyik 19 a másik 20 
éves) még 1920-ban karácsonykor ka­
rót vittek Beocsinbó! Novisadra. Fu- 
tog körül Cvetity kissé hátra maradt 
és midőn visszatért, egy hordót hozott 
a hátán. Simity azon kérdésére, hogy 
hol vette a hordót, azt mondotta, hogy 
az utón a sárban találta. A hordócs­
kában körülbelül 7-8 liter pálinka volt, 
amit az ifjak elfogyasztottak. Nedics 
Pál beocsini kereskedő azt állítja, hogy 
a hordót az ő kocsijáról lopták le. 
Miután a károsult a tárgyaláson nem 
jelent meg, a tárgyalást elhalasztották.

Sedlak Béla postaszolgát a szuboti- 
cai törvényszék 3 évi börtönre Ítélte, 
mert a suboticai póstán 1923-ban egy 
23.438 dinár értékű pénzeslevelet el­
emeit és ugyanez évben egy 11 éves 
kislányon erőszakot akart elkövetni.

Sport
Prágai levél

a Jugoslavia prágai szerepléséről
(A „Délbácska“ kiküldött tudósító­

jától.) Pénteken este érkezett meg a 
beogradi bajnokcsapat. A pályaudvaron 
a Slavia és a külügyminisztérium ki­
küldöttjei üdvözölték a csapatot, amely 
aztán az hnperiál-szállóban szállt meg. 
Az utazás megtörte a csapatot egy 
kissé sőt három beteggel érkeztek ide. 
Luburics, és Mahek husmérgezési tüne­
tekkel azonnal ágyba feküdtek, Nemes 
nagy torok- és fülfájdalmakról panasz­
kodott. Vasárnap délelőtt a történelmi 
nevezetességű városházán voltak hiva­
talosak a beogradi fiuk, ahol a polgár- 
mesternél ebédelt a csapat. A város­
háza régi termeinek és börtöneinek 
megtekintése után a városház kápol­
nájában elhelyezett ismeretlen katona 
sírjára koszorút helyezett a Jugoslavia. 
Délután autón a Slavia-pályára ment a 
csapat, ahol már folyt a DFC—Vrso- 
vice előmérkőzés, amely nagyszerű 
küzdelem után 3:3, eldöntetlen maradt. 
A Jugoslavia öltözőjében nyomott volt 
a hangulat. Luburics sápadt arca és 
Nemes láztól égő piros képe elrontotta 
a hangulatot, de amúgy is igen druk­
koltak a Jugoslavisták. A mérkőzés 
igen rosszul kezdődött. Silin már a 
3. percben goalt lőtt, amit 15 percen 
belül még kettő követ. A beogradi csa­
pat csak ezután jön szóhoz és tovább 
méltó ellenfele a Slaviának, de amig a 
Slavia majdnem minden helyzetet ki­
használ, a beogradiaknak semmi sem 
sikerül, azaz két goalt Petkovics és 
Szekulics révén mégis elérnek. A mér­
kőzés után a Slavia klubházában va­
csorázott a csapat, ahol a Jugoslav 
kolónia több tagja is meglátogatta a 
földieket.

Vasárnap délelőtt a nagy hóvihar 
pihenésre kényszeritette a játékosokat. 
A sűrű hó még egyre hullott, mikor 
ebéd után autókba szállt a csapat és 
akkor sem állt el mikor 2 órakor el­
sőnek pályára lépett a jugoslav c-apat. 
A Vrsovice a legjobb négy elsőosztályu 
proficsapat közé tartozik és ami álta­
lában a cseh csapatoknál otthonos, fe­
nomenális csatárokkal rendelkezik. Ta­
lán. ezért nem hallgatták meg a Jugo­
slavia vezetői Nemes kérését, hogy 
hagyják ki a csapatból mivel torok- 
gyulladása gátolja a játékban és ami 
a havas csőben még súlyos következ­
ményekkel is járhat. A csapat mégis 
úgy áll fel, mint a Slavia ellen. A mér­
kőzés gyönyörű volt, az első félidőben

HO N GORÄ“!
I elutazás miatt 6000. - Dinárért sürgősen I
8 eladó. *
I Cint: Rosenberg táncmesternél, I
* 511 Kr. Petra ul. 23. 1-1 J
MonniaaHMHNiiiiawB«
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Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy modern irók könyvei­
ből álló kölcsőnkönyvlárl létesítettem. A kölcsönkünyvtár május 
hó első napjaiban nyílik meg, előjegyzések arra már most el­
fogadtatnak. A közönség pártfogását kérve, vagyok kiv. tisztelettel 504

„Kardos“ hirdető vállalat, Novisad
Kralja Petra u. 19. (as udvarban.) — Modern hassnált könyvek vétele.

a Jugoslavia vezet 3:2-re. A ll-lkban 
kidőlt a fedezetsor és a nagyszerű 
cseh csatársor lelépte a magára hagyott 
védelmet. Nemes kifutással két goalt 
menthetett volna, egy harmadik pedig 
fejéről pattant a hálóba. Annál jobb 
volt a csatársor, amely négy szép goal- 
lal javított az eredményen.

A mérkőzés után a DTC—Slavia 
bajnoki mérkőzést (2:4) nézte végig a 
beogradi csapat és itt láthatták, hogy 
milyen messze van még a jugoszláv 
sport a nagy profi tudástól. Amit ez a 
22 profi ezen a mérkőzésen csinált, az 
a fiatal beogradi játékosoknak isme­
retlen fogalom volt. Minden esetre so­
kat tanultak itt a fiuk. Este nagyszerű 
bankettet adott a Slavia a Reprezenta- 
tionshausban, ahol a hajnali órákig 
maradt együtt a társaság. A Jugoslavia 
szerdán reggel indul el innen König- 
rätzbe, ahol a Slavia kéthónapelőtti 
legyőzőjével (4:1), a provinzbajnok 
KSK-val (Hradec-Kralovi) játszik a 
jugoszláv bajnok. Szerdán az FTC ját­
szik a Sláviával. „Uros.u

ÚTLEVELET, VÍZUMOT
az összes követségeknél beszerez. Háló­
kocsi és jegybeszerzés díjmentesen. 
Beutalást, tartózkodási engedélyek meg­
szerzése ügyében felvilágosítással szol­
gál. Utazási, valamint mintavásárok ügyé­

ben információkat ad: 
Vojvodanska Trgovalka Agenclja 
402 Novisad, Kralja Petra 29. 1-8

Iller képes csattal lapok
„Kardos“ felülbélyegzéssel
— csak 11.- dinár. — 

UTAZÓBŐRÖNDÖK,
férfi és női bőrövek, női kézitáskák 
nagyban és kicsinyben a készítőnél: 
F. PIETRICH-nél Novisad, Kr. Petra u. 20.

2 Ezüstdinárt, koronát 2
e legmagasabb napi áron vásárol Lustig • 
2 Lajoi váltóüzlete Novisad, Kr. Alexandra 2 
e u. 13. - Útlevél, vizűm beszerzési hely, e

Innen-onnan
— Néger Ádámot és Évát fes­

tett egy amerikai művész. A new- 
yorki Waldorf-Astoriában szombaton 
nyílik meg a Society of Independent 
Artists évi kiállítása, amelynek érde­
kessége, hogy zsűri nélkül fogadnak 
el képeket és szobrokat kiállításra bár­
kitől, aki lefizeti a tagsági dijat. A 
kiállításon bőségesen szerepelnek a 
legrégibb iskoláju képek mellett futu­
rista, kubista festmények. Más évek­
ben a képeket alfabetikus sorrendben 
helyezték el, ami leírhatatlan káosszá 
kavarta össze a képeket, mert egymás 
mellé kerültek kubista festmények, 
akadémikus irányzatokkal, de az idén 
különválasztották az ugynevett újítókat. 
A. S. Baylinston festő, aki egyben tit­
kára is a társaságnak, lefestette Ádá­
mot és Évát kubista modorban és az 
első emberpárt négereknek ábrázolja. 
A kiállításon szerepelnek jóhirü festők, 
festegető iparosok, gazdag társaságbeli 
hölgyek és szegény kezdők. Vrlodsen 
azztalosmester négy szoborral szerepel 
a kiállításon.

— Nagy botrány egy halálos 
ítélet kimondása közben London­
ban. Londonból jelentik: A londoni 
eskqdtbiróság tegnap mondta ki Ítéle­
tét a hetek óta tartó bünpörben, ame­
lyet a hírhedt Norman Thorne ellen, 
indítottak. Thorne megölte menyasszo­
nyát, Camerun gyorsíró kisasszonyt, 
holtestét feldarabolta és elégelte. E 
megrázó dráma utolsó felvonása iránt 
hihetetlen érdeklődés mutatkozott. A 
kétkarzatos hatalmas tárgyalóterem ki­
csinek mutatkozott, hogy a hallgatók 
százait befogadja. A lépcsőház, a fo­
lyósok állandóan tele voltak tömegek­
kel és amikor az ítélethozatalra visz- 
szavonult a bíróság, az érdeklődők 
még az épület előtti nagy térséget is 
megtöltötték. Norman Thome sá­
padtan, de igen nyugodtan viselkedett 
a vádlottak padján. Amikor a törvény­
szék elnöke kimondotta a halálos íté­
letet, a vádlott közönyösen vette tudo­
másul a bíróság határozatát. Az ítélet 
kimondása pillanatában hatalmas bot­
rányok történtek. Amikor Thornernek 
barátnője, egy Caldicot nevű hölgy, 
aki miatt Thorne a gyilkosságot elkö­
vette, elhagyta az üléstermet, kétszáz
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asszony a fiatal lányra rontott, meg 
akarta lincselni és letépte róla ruháját. 
Nagy izgatottság támadt a tömegben 
amiatt is, hogy számosán, akik Thome 
felmentésében bizakodtak, nagy foga­
dásokat tettek és a fogadást elveszítet­
ték A halálraítélt Norman Thorne hu­
szonötödik életévében volt. Tizennyolc- 
esztendős korában mechanikus lett, 
később soffőr és legutóbb mezőgaz­
dasággal foglalkozott.

— A Kath. Olvasó és Gazdakör­
ben a nagyheti és húsvéti szertartá­
sokra előkészítő énekpróbák minden 
héten hétfőn és csütörtökön este fél 8 
órakor tartatnak az Epres utca 18. sz. 
alatti köri helyiségben és pedig hétfőn 
csak férfiak, mig csütörtökön nők (leá­
nyok, asszonyok) és férfiak részére.

Figyelem! APOLLÓ Figyelem! 
Az óriási vígjáték sláger:

UEIÍDÉ630B
(NIAGARA)

a világ legjobb komikusával, Buster 
KeatOlt-nal a főszerepben. 

(Olv.: Böster Kítn.)

HIRDETÉSEK
Komló zsinegek
és zsákok nagy választékban
bármely mennyiségben

jutányos áron beszerezhetők
Léh László

zsák- zsineg- és ponyvakereskedésebcn
Novisad, Teroerinska ul. S.

373 Postacsomagok is küldetnek. 1-3

Hentesüzlet.
Sibinjani Jankó u. 29. sz. alatt meg­
nyitom f. hó 28-án hentes és mészá­
ros üzletemet, kérem a n. é. közön­
ség szives pártfogását. — Tisztelettel
Csészék József, mészáros és hentes.

501-1-3

MtrnOtiBb és építészeit részére ulißlmas

Máso!ó(oopi0r)ráma
70X9° cm- nagyságban, vastag fiis 
betéttel, 7 mm. üveglappal, azonnal 

eladó. Bővebbet a kiadóban.

árlejtési hirdetmény.
A novisadi főügyészség az állami 

számvitelről szóló törvény 86—98. sza­
kaszai alapján árlejtést tart 1925. május 
10-én délelőtt 11 órakor a főügyészség 
hivatalos helyiségeiben (az Apelacioni 
Sud épülete, az udvarban balra) a kö­
vetkező fogház szükségletek megszer­
zése céljából: lr.

490 szalmazsák, 850 ágylepedő, 150 
párna, 200 párnahuzat, 780 férfi ing, 
170 törülköző, 244 télikabát, 220 téli­
nadrág, 129 télisapka, 330 nyári kabát, 
210 nyári nadrág, 150 nyári sapka, 
210 pár cipő, 280 lószőrtakaró, 140 női 
ing, 100 kanál, 30 mosdótál, 50 fésű.

Áz ajánlkozók kötelesek ajánlataikat 
lepecsételt borítékban legkésőbb d. e. 
11 óráig beterjeszteni. Utólagos vagy 
az előírásoknak meg nem felelő aján­
latoknak nincs helyük.

Az ajánlatok 100 dináros okmány­
bélyeggel látandók el.

10°/o óvadék az árlejtés napján fize­
tendő le.

A főügyészség irodája, 1925. évi 
március 5-én. Közig. sz. 240 1925.

— Tolvaj gyermekek. A novisadi 
rendőrség ma délelőtt őrizetbe vett két 
fiatalkorút, akik közül az egyik a Ker­
tész-féle kalapüzletet dézsmálta állan­
dóan, mig a másik rendszeresen lop­
kodta a kerékpárok lámpásait. A meg­
tévedt gyermekeket átadták a fiatal­
korúak bíróságának.

— Nem pirulnak el többet ezek 
a modern leányok. London. Ezek a 
modern tudósok valóban mindent tud­
nak és mindent megmérnek. Egyet 
azonban ugylátszik, nem tudnak meg­
mérni, — nem tudnak egy leányt ta­
lálni, aki pirul, ennek következtében a 
pirulás! hőség intenzitását sem bírják 
megmérni. C. V. Boys, egy hires lon­
doni egyetemi tanár, aki azt mondja, 
hogy sikerült neki olyan módszerre 
rájönni, amellyel meg tudja mérni a 
hold melegének nagyságát és meg 
tudja állapítani egy négy mértföld tá­
volságban levő gyertya melegének in­
tenzitását, nem képes egy női pirulás 
melegének a nagyságát megállapítani. 
— Egyszerűen azért, mondja a pro­
fesszor, mert nem találok médiumot, 
akin kísérletezzek. A modern lányok 
nem pirulnak!

— Egy román pap borzalmas 
családi tragédiája. Kolozsvárról je­
lentik : Giurgiuca Viktor gyerömonos- 
tori görögkeleti pap házában az elmúlt 
éjszaka borzalmas tragédia játszódott 
le. A lelkész borotvával elmetszette 
felesége nyakát, azután halálra sebe- 
sitette Dán Anna 50 éves cselédet, vé 
gül pedig öngyilkossági szándékkal 
kést szúrt a mellébe és borotvával is 
súlyos sebet ejtett magán. — A falu­
ban úgy tudják, hogy féltékenységből 
ölte meg a pap a feleségét, mert a 
papnénak viszonya volt a tanítóval és 
ezt elősegítette a cseléd. A súlyosan meg­
sebesített papné sivalkodására berohan­
tak a szomszédok, csakhamar megjött 
a csendőrség is. Dán Anna cseléd már 
halott volt, a súlyos sebesült papot és 
papnét pedig beszállították a bánffy- 
hunyadi közkórházba. A papné még 
valahogy el tudta mondani a tragédia 
részleteit, de csakhamar eszméletét 
vesztette. Az orvosok kevés reményt 
lüznek a házaspár életbenmaradásához.

I
Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy

Cipőtizletemet kod „Bele Laie“ 468

I
* az eddigi Kralja Petra 11. szám alatti helyiségemből' az

Apolló épületbe (a városházzal szemben)
iihelyeztem át és ott rövidesen megnyitom. Kérem n. b. vevőimet, szükség- •
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MAVRO POLLÁK, a „Bele Laie“ cipőüzlet tulajdonosa. |

Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
Kiadó: ,DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalata
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Apró hirdetések.
MOTORBIC1KU, alig használt, eladó Meg­

tekinthető Carinska ul. 11. 506-1-2

FŐZNI TUDÓ mindenes leány felvétetik 
Cint megtudható e lan kiadóhCint megtudható e lap kiadóhivatalában.

?03T ka laple slő Intései

NÖVI $ AD,
Nlegoleva ul. (volt Andrássy u.) 8. 

Vlssonl eladók
lorduljanak bizalommal céqemhe»

Féláru utaxás Budapestre, úgy Jugo­
szláv, mint magyar vasutakon

A budapesti Nemzetközi /ftrumintakíállltás 1925. ápr. 
18-tól ápr. 27-ig tart. E kiállításon jugoszláv áruk is kiállíthatok.

A vásárra utazóknak szabályszerű és magyarországi utazásra érvényes 
SHS útlevéllel kell rendelkezniük. Magyar vizűm beszerzése azonban nem 
szükséges. Kívánatra olcsó lakás biztosittatik. Kinek ily lakásra szüksége van, 
az küldje be a vásárigazolvány lakásszelvényét az Idegenforgalmi Hivatalhoz

Harisbazár 1. — „ , . ... ,
Vásári igazolvány felmutatásával 50°/0 kedvezmény adatik gyors- és 

személyvonatokon, nemkülönben hajón, olyként, hogy a teljesáru menetjegy 
felhasználásával a visszautazás a jugoszláv és magyar vasutakon és a UDbU 
hajóin ingyen lehetséges. A menetjegy és vásári igazolvány elutazás előtt 
okvetlenül lebélyegeztetendő az indulóállomáson és megőrzendő.

Vizumnélküli beutazás és utazási díjkedvezmények csak a vásári igazol­
ványok birtokosait illetik 1925. ápr. 13-tól ápr. 30-ig.

Vásárigazolványok (ára 80 dinár) kaphatók lesznek az összes bHS. ke­
reskedelmi és iparkamaráknál, a kereskedelmi testületeknél, továbbá

Novisad: Kereskedelmi kamara, Agrár és kereskedelmi bank, Jugoszláv 
bank, Agrária szövetkezet, Central Kreditni Zavod.

Veliki Becskerek: Bánáti kereskedelmi kamara, Takarékpénztár.
Novivrbas: Országos Hitelbank R. T.
Veliki Kikinda: Központi Takarékpénztár.
Versec: Takarékpénztár.
Kula: Országos Hitelbank.
Crvenka : „ „
Odzaci: „ »
Horgos: „ „
Batina „ *
Sombor: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Szerb bank.
Senta: Central Kreditni Zavod. ........ . .
Belgrddban: Kereskedelmi és iparkamaráknál, utazási irodákban, Jad- 

ransko-Podunavsko Banknál, a Jugoslav Banknál, a m. kir. követség útlevél- 
osztályán és a belgrádi m. kir. kereskedelmi megbízottnál (Dr. Szilágyi, 
Strahinica 43-a. Tel. 20-23 ) 496-1-0

Figelem! VadáSZOk! FígeM
Mielőtt fegyvert vagy bármilyen e szakmába eső árut akar venni, vagy 

javítást eszközölni, forduljon teljes bizalommal

IRSAY JÓZSEF
puskamüveshez, Petrovaradin, Filipovió ulica 23. szám (a posta mellett.)

Nagy raktár mindenféle fegyver és revolverekben. — Elvállal mindenféle 
javítást, úgymint: tij cső és távcső szereléseket, tij agy készítését, bar- 
nitást, márványozást jótállás mellett. Vadásztársaság tagjainak nagy 
árengedmény, úgy áruban, mint javításokban. — Királyi löporeladás!

Elárusitónő
felvétetik.

Erdélyi cukorkaüzlet.
513-1-1

Intelligens, komoly,
szorgalmas fiatal asz- 
szony, ki a magyar- 
német-szerb nyelvet 
szóban-irásban bírja, 
állást keres. Levele­
ket a kiadó továbbit

„Szorgalmas“ jelige alatt.
512-1-2

Két szoba honyhóból
álló lakás azonnal kiadó.

Cim: Faust hlrdetőiroda,
Kr. Alexandra ul. 12. 

514-1-1

ELADÓ HÁZ
Pétervárad majorban. Gazdászoknak 
rendkívül alkalmas 2 épülettel, az 
egyik 3 szoba, 2 konyha; a másik 
istáló, kamra, pince, nyári konyha és 
egyéb mellékhelyiségekből áll. Nagy 
udvar kövezve, egészséges vizit kút, 
nagy kert (2 építésre alkalmas telek) 
szöllővesszökkel és gyümölcsfákkal 
beültetve. — Cím: Ábrahám János 
könyvkereskedésében. 469-2-2

Zongorák
és

Pianinoh
elsőrangú gyártmány nagy Bálasztéhban

Truppéi Bélánál
-0- hangszer készítő -o- 

Novisad, Dunavska ulica 17. 
Zeljezniőka ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hang­
szerekben, gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bél­
és külföldi quinttiszta hurokban 
Eladás nagyban és kicsinyben.inoiTftsonnT és hrnbolüsohrt elvüllrl

A magyar földműves és gazdasági 
altisztek nélkülözhetetlen tanács­

adója a

KISGAZDA
ut

Megjelenik kethetenkint egyszer, 
mint A SZÍV ÚJSÁG gazdasági 
melléklete. Előfizetési ára A SZÍV 
ÚJSÁG hetenkint megjelenő kát. 
hitbuzgalmi lappal együtt egész 
évre: 66 dinár, félévre 33 dinár. 

Megrendelhető a

Szent Untai flyomdavállalat-
nál Szubotica, HarambaSiéeva ul. 5.

4—0

<6BJV4Ä'»

Munkások feluétetnek
Prva Jugoslovenska Kemiéna 
Fabrikáltál. Jelentkezés sze­
mélyesen szombaton délután 

4—5 óra között.

Nyomatott Farkas és Dürheck könyvnyomdájában Novisad, Eeljezniéka (Petőfi) ulica 30. Telefon: 488.


